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  ابــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالحس

I.دادـــــــــــالأع  
الأعداد الصّحیحة- 1

  یتكوّن كلّ عدد من أرقام و یحتلّ كلّ رقم منزلة /ـ
 4, 2, 0رقم آحادھا {یمكن تصنیفھا إلى زوجیّة , أصغر عدد ھو الصّفر و لا یمكن تحدیدھا: الأعداد /ـ
  } 9, 7, 5, 3, 1رقم آحادھا { أو فردیّة}  8, 6,
  9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0عددھا عشرة و ھي : الأرقام /ـ

  لأعدادجدول منازل ا
  وحدة الملیارات  وحدة الملایین  وحدة الآلاف  الوحدات البسیطة

  مآ  ع  آ  مآ  ع  آ  مآ  ع  آ  مئات  عشرات  آحاد
                        

  عند الكتابة نفصل بین الأعداد الممثّلة للوحدات لتسھل القراءة/ـ
لقراءة عدد ما نبدأ بقراءة الأعداد الممثّلة للوحدة الأكبر ثمّ التّي تسبقھا حتّى نصل لقراءة العدد الممثّل  /ـ

  للوحدات البسیطة
  لقراءة عدد منزلة ما أحذف المنازل الّتي تسبق و أقرأ العدد مع ذكر اسم المنزلة المعنیّة /ـ
قراءة الأرقام مختلفة من منزلة إلى أخرى و من وحدة إلى أخرى /ـ

  العدد الذي یتكون من منازل أكثر ھو العدد الأكبر: مقارنة الأعداد الصّحیحة / -
  العدد الأكبر ھو الّذي رقم منزلتھ الأكبر أكبر فإن تساوت نقارن أرقام المنزلة الّتي تسبق

عند الترتیب و یكون الترتیب تصاعدیا أي من الأصغر إلى الأكبر أو نوظف نتائج المقارنة : الترتیب / -
  تنازلیا أي من الأكبر إلى الأصغر

  یمكن تفكیك الأعداد الصحیحة وفق الصیغة القانونیة: التفكیك/ -
  100000+  60000+  5000+  300+  20+  5= 165325: مثال

  العدد العشري- 2

    3.14:   جزء صحیح و جزء  عشري و یفصل بین الجزءین فاصل مثال: یتكون من جزأین/ -
  عند القراءة أبدأ بالجزء الصحیح فالجزء العشري

  ... 2.300= 2.30 2.3: بامكاننا اضافة أصفار على أقصى یمین الفاصل دون أن یتغیر العدد مثال/-
صل اكغ تقرأ واحد ف 1.250:د كاملا ثم نذكر الوحدة مثالإذا كان العدد العشري مرفقا بوحدة یقرأ العد/ -

  تان و خمسون كغمائ

  مقارنة الاعداد العشریة/ -
  العدد الأكبر ھو ما كان جزؤه الصحیح أكبر,نبدأ بمقارنة الجزء الصحیح للعددین
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  في حالة تساوي الجزء الصحیح للعددین نقارن الجزء العشري
  لعددین یجب تسویتھما أولا في عدد الأرقام عند  مقارنة الجزء العشري: ملاحظة

  7.69        7.8:    مثال
         7.80  <    7.69  

  أتذكر جیدا أن الصفر لا یؤثر على العدد اذا كان أقصى یمین الفاصل

  توظف نتائج المقارنة في اعتماد الترتیب: الترتیب/ -

  یتم حصر عدد عشري بین عددین لھما صفة مشروطة:الحصر/ -
  6  <  5.005 <   5بین عددین صحیحین متتالیین   5.005حصر العدد العشري : مثال

  5.4 <  5.32 < 5.3بعددین عشریین یكون الفرق بینھما عشر   5.32حصر العدد العشري : 
                      بعددین عشریین لھما نفس عدد أرقام الجزء العشري 9.725حصر العدد العشري : 

                             9.724    > 9.725 > 9.726    

  تفكیك الأعداد العشریة/ -
   0.41+75= 75.41: مثال: التفكیك إلى جزء صحیح و جزء عشري-- 
                                                      :  13.0713+0.07   

                                                      :  2.0052+0.005 

   20+5+0.3+25.350.05:  مثال:                 التفكیك عن طریق الجمع-- 

  العملیات في مجموعة الأعداد العشریة/ -

  عملیة الجمع-- 
الصحیح تحت الجزء الصحیح و أكتب الوحدات التي تنتمي إلى نفس المرتبة في واد و أنجز أي الجزء 

  الفاصل تحت الفاصل و الجزء العشري تحت الجزء العشري
عند انجاز العملیات وفقا للوضع العمودي كلما تغیب وحدة عشریة أو غیرھا الا و عوضت : ملاحظة

  بصفر حتى یتم جمع الوحدات العشریة التي ھي من نفس المرتبة

  ة الطرحعملی-- 
  إلى نفس المرتبة في واد و أنجز أكتب الوحدات التي تنتمي

  عملیة الضرب-- 
  أنجز العملیة دون اعتبار الفاصلة+
  أحسب عدد الأرقام  الموجود على یمین الفاصلة في كلا العددین+
  أضع الفاصلة بعد العدد الذي توصلت إلیھ في النتیجة+
   1025.6×2.56:أنقل الفاصلة نحو الیمین منزلة مثال 10لضرب عدد عشري في *
  100507.5×5.075:أنقل الفاصلة نحو الیمین منزلتین مثال  100لضرب عدد عشري في *
بمنزلة أو منزلتین أو ثلاثة أنقل الفاصلة نحو الیسار  0.001 -0.01 -0.1لضرب عدد عشري في *

  منازل و نكمل بأصفار إذا انتھت أرقام العدد
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  عملیة القسمة-- 
- 10(من الفاصل بضرب القاسم و المقسوم في نفس العدد عندما یكون القاسم عددا عشریا أتخلص *

100 -1000-(.....  
أنقل الفاصل نحو الیسار بمنزلة أو منزلتین أو ثلاثة  1000أو  100أو  10لقسمة عدد عشري على *

  منازل و نكمل بأصفار إذا انتھت أرقام العدد
زلة أو منزلتین أو ثلاثة منأنقل الفاصلة نحو الیمین ب 0.001 - 0.01 - 0.1لقسمة عدد عشري في *

  و نكمل بأصفار إذا انتھت أرقام العدد منازل

  العدد الكسري- 3

: البسط و المقام و خط الكسر مثال: العدد الكسري یتكون من ثلاثة أجزاء / -
ଵ
ଶ   

  ହଵ   5:یمكن أن نكتب كل عدد صحیح في شكل عدد كسري مثال/ -

=  2.5: یمكن أن نكتب كل عدد عشري في شكل عدد كسري مثال/ -
ଶହ
ଵ଴   

نتحصل على كتابات مختلفة لعدد كسري اذا ضربنا بسطھ و مقامھ في نفس العدد المخالف للصفر         / -

: مثال
ଵ
ଷ  =

ଶ×ଵ
ଶ×ଷ  =

ଶ
଺   

نتحصل على كتابات مختلفة لعدد كسري اذا قسمنا بسطھ و مقامھ على نفس العدد المخالف للصفر         / -

: مثال
ସ
଼  =

ଶ÷ସ
ଶ÷଼  =

ଶ
ସ   

:لتفكیك عدد كسري إلى مجموع أعداد كسریة نفكك البسط ونحتفظ بالمقام  مثال/ -
ଵଽ
ଷ  =

ଽାଵ଴
ଷ  =

ଵ଴
ଷ+

ଽ
ଷ

          1ھما صحیح و الآخر كسري أصغر من یمكن تفكیك كل عدد كسري إلى مجموع عددین أحد/ -

:مثال
ଷ
ସ  =0  +

ଷ
ସ      ,

଻
ହ  =1  +

ଶ
ହ  

: لتركیب عدد كسري أحسب البسوط و أحتفظ بالمقام المشترك مثال/ -
଼

ଵ଻  +
ଽ

ଵ଻  =
ଽା଼
ଵ଻  =

ଵ଻
ଵ଻  

  مقارنة الأعداد الكسریة/ -

: إذا كان بسطھ مساویا لمقامھ           مثال 1یكون عدد كسري مساویا لـ -- 
ହ
ହ  =1  

 :إذا كان بسطھ أصغر من مقامھ      مثال 1یكون عدد كسري أصغر من -- 
ସ

ଵଵ > 1  

 :إذا كان بسطھ أكبر من مقامھ           مثال 1یكون عدد كسري أكبر من -- 
଻
ସ < 1   

  الطرق التالیة لمقارنة الاعداد الكسریة أتبع/ -
  عددان كسریان لھما نفس المقام أكبرھما من كان بسطھ أكبر*
  عددان كسریان لھما نفس البسط أكبرھما من كان مقامھ أصغر*
  1أكبرھما من كان أكبر من  1و الآخر أصغر من  1عددان كسریان أحدھما أكبر من *
ما كان خارج برھما كأ, البسط على المقام أقسم , عددان كسریان لیس لھما نفس المقام و لا نفس البسط *

  قسمة بسطھ على مقامھ أكبر
  .... 1000أو  100أو  10العدد الكسري العشري ھو عدد كسري مقامھ / -
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  یمكن كتابة كل عدد كسري عشري في صورة عدد عشري/ -

: لیست كل الأعداد الكسریة عشریة مثال/ -
଻
ଷ   

في مقام العدد الكسري الذي  دد العشري یساوي عدد الأصفارعدد الأرقام على یمین الفاصل في الع/ -
  یكافئھ

  لجمع عددین كسریین/ -
  أوحد المقامات-
  أجمع البسط مع البسط و أحتفظ بالمقام-

  لطرح عددین كسریین/ -
  أوحد المقامات-
  البسط من البسط و أحتفظ بالمقام طرحأ-

, ري الأول في مقام العدد الثاني و العكس عشلتوحید المقامات أضرب بسط و مقام العدد ال: ملاحظة
  أتحصل على عددین كسریین لھما نفس المقام

  أبحث عن المضاعف المشترك الأصغر للمقامین و أضرب كل بسط في العدد الذي ضربت فیھ مقامھ

  لضرب عدد كسري في عدد صحیح أضرب البسط في العدد الصحیح و أحتفظ بالمقام/ -
  عدد كسري أضرب البسط في البسط و المقام في المقاملضرب عدد كسري في / -

II.ّاتــــــــــــــــــالعملی  

  عملیة الجمع -  1
     جدول بیتاغور للجمع

نوظف عملیة الجمع لایجاد مجموع عددین على / -
  الأقل

   39+6ن     مثال =  2ع+  1ع:كتابتھا / -

  :خاصیاتھا/ -
تتغیر أماكن الأعداد فلا تتغیر : الجمع تبدیلي *

  37+44+3:مثال          النتیجة 
ر وضع الأقواس فلا تتغیر یتغی: الجمع تجمیعي *

                                         :مثال                  النتیجة
3 )+2+4)=(3+2+(43+2+49  

  بقى نفسھعدد نزیده صفر یكل , الصفر عنصر حیاد في عملیة الجمع *
  یحیلنا الجمع إلى كتابتین طرحیتین :كتابات تحیلنا إلیھا/ -

  2236+14ن     2ع+1ع: مثال العملیة -- 
  22- 1436مثال    2ع- ن1ع: كتابة طرحیة أولى*
  14- 2236مثال   1ع- ن2ع: كتابة طرحیة ثانیة *

+  1  2  3  4  5  6  7  8  9  
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  
2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  
3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  
4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  
5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  
6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  
7  8  9  10  11  12  13  14  15  16  
8  9  10  11  12  13  14  15  16  17  
9  10  11  12  13  14  15  16  17  18  
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  عملیة الطرح  -  2
  2جدول الطرح                                                 1جدول الطرح

  

  

  

  

  

  

  
  
  نوظف عملیة الطرح لایجاد الفرق بین عددین/ -
  5=  3 – 8: ن    مثال =  2ع - 1ع: كتابتھا / -

  :ملاحظات / -
  الأول یجب أن یكون أكبر من العدد الثاني عند انجاز العملیةالعدد  -
  32- 5: كل كتابة طرحیة لھا فرق واحد مثال  -
  .....  8- 510- 37-25: كل فرق لھ عدد لا نھائي من الكتابات الطرحیة  مثال  -

  صیات الطرحخا/-
  5-3  ≠ 3-5: الطرح غیر تبدیلي مثال  -
  3- )5- 8( ≠) 3-5(-8 ≠ 3-5-8: الطرح غیر تجمیعي  مثال  -
  لیس لعملیة الطرح عنصر حیاد -
الفرق بین عددین لا یتغیر اذا زدنا لحدي عملیة الطرح نفس العدد                                                            -

  3)=10+5(-)10+8)=(2+5(-)2+8=(5-8: مثال 
عددین لا یتغیر اذا طرحنا من حدي عملیة الطرح نفس العدد بشرط أن یكون أصغر منھما   الفرق بین  -

  ؟)=؟10-5( -)؟10-8/ (    3)=2-5(- )2-8( 5- 8: مثال

  :كتابات تحیلنا إلیھا/ -
  كتابة جمعیة و أخرى طرحیة: یحیلنا الطرح إلى كتابتین 

  35-8ن  مثال   2ع -1ع: مثال العملیة 
  3+85مثال  2ع+ن1ع: جمعیة كتابة أولى *
  5-38ن مثال -1ع2ع: كتابة ثانیة طرحیة *

     

  

-  1  2  3  4  5  6  7  8  9  
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  
11    9  8  7  6  5  4  3  2  
12      9  8  7  6  5  4  3  
13        9  8  7  6  5  4  
14          9  8  7  6  5  
15            9  8  7  6  
16              9  8  7  
17                9  8  
18                  9  

-  1  2  3  4  5  6  7  8  9  
1  0                  
2  1  0                
3  2  1  0              
4  3  2  1  0            
5  4  3  2  1  0          
6  5  4  3  2  1  0        
7  6  5  4  3  2  1  0      
8  7  6  5  4  3  2  1  0    
9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  
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  عملیة الضرب  -  3
  جدول بیتاغور للضرب

عملیة الضرب ھي اختصار لكتابة جمعیة منتظمة -/
  و نوظفھا لایجاد جذاء عددین عـلى الأقـل 

  848×6ن   مثال  = 2ع ×1ع: كتابتھا-/

  خاصیات الضرب -/
  312×4= 4×3الضرب تبدیلي   مثال --
                                                                                     = 4× 2×3الضرب تجمیعي مثال --
.)3×2(×43×)2×4=(24  

كل عدد , الواحد عنصر حیاد في عملیة الضرب --
  یبقى نفسھ  1نضربھ في 

  یساوي صفر 0كل عدد نضربھ في , صر ماص في عملیة الضرب الصفر عن--
  )2×3)+(5×3)= (2+5(×3الضرب توزیعي على الجمع مثال --
  ) 2×5(- )7×5)= (2-7(×5الضرب توزیعي على الطرح  مثال --

تتمتع عملیة الضرب بالأولویة اذا ما اقترنت بعملیة الجمع أو الطرح وتفقدھا في حال استعمال : ملاحظة 
  الأقواس

  :كتابات تحیلنا إلیھا -/
  یحیلنا الضرب لكتابتین لعملیة القسمة  

   35 5 × 7ن    مثال  =   2ع × 1مثال العملیة  ع

 5÷  35= 7مثال   2ع÷ ن =  1ع: كتابة أولى لعملیة القسمة  
 7÷  35=  5مثال    1ع÷ ن =  2ع: كتابة ثانیة لعملیة القسمة  

  عملیة القسمة   -  4
  عملیة القسمة ھي عملیة عكسیة لعملیة الضرب/ -
یمكن التمییز بین نوعین لعملیة القسمة                                                                            / -

                                                                         0الباقي فیھا یساوي : القسمة المستوفاة -- 
  تتضمن باق یكون أصغر بالضرورة من القاسم و أكبر من الصفر: القسمة الاقلیدیة الغیر مستوفاة -- 

  الكتابات الممكنة لعملیة القسمة/ -
                         1والباقي 26÷13: ب   مثال+ خ ق= ق ÷ م : الكتابة وفقا للوضع الأفقي *
  13  2ق  م    مثال    :   الكتابة وفقا للوضع العمودي *

                                                  1ب                                                         

: الكتابة الكسریة *
م

ق
: ب   مثال +خ ق   

ଵଷ
ଶ 6  1والباقي     

  

×  1  2  3  4  5  6  7  8  9  
1  1  2  3  4  5  6  7  8  9  
2  2  4  6  8  10  12  14  16  18  
3  3  6  9  12  15  18  21  24  27  
4  4  8  12  16  20  24  28  32  36  
5  5  10  15  20  25  30  35  40  45  
6  6  12  18  24  30  36  42  48  54  
7  7  14  21  28  35  42  49  56  63  
8  8  16  24  32  40  48  56  64  72  
9  9  18  27  36  45  54  63  72  81  
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  أعرف أكثر/ -
  بین القسمة و مضاعفات عدد ماھناك علاقة وثیقة -
  الباقي في القسمة الاقلیدیة غیر المستوفاة یكون حتما أصغر من القاسم و أكبر من الصفر-

    8, 6, 4, 2, 0اذا كان رقم أحاده زوجیا أي  2یكون العدد قابلا للقسمة على -
   5أو  0ه اذا كان رقم أحاد 5ىیكون العدد قابلا للقسمة عل -
  3اذا كان مجموع أرقامھ مضاعفا لـ  3قابلا للقسمة علىیكون العدد  -
  9اذا كان مجموع أرقامھ مضاعفا لـ  9یكون العدد قابلا للقسمة على -

  للقسمة أولویة على الجمع و الطرح فلا ضرورة لوضع الأقواس -
  في حال تواجد القسمة والضرب تحدد أولویة احداھما على الاخرى بوضع الأقواس -

  :حیلنا إلیھاكتابات ت/ -
  1والباقي 26÷13:  ب   مثال+خ قق÷م: مثال العملیة 

 1+6×132: ب   مثال+خ ق×قم: الكتابة الأولى  
 2÷)1- 13=(6: خ ق  مثال÷)ب-م= (ق: الكتابة الثانیة  

III.بـــــــــــالتناس  

  ألاحظ المجموعتین 

                                                    

                                    

              4نلاحظ أن أعداد المجموعة الأولى متناسبة طردا مع أعداد المجموعة الثانیة و أن النسبة ھي -- 
           4×  2ع=  1أي  ع

  أمثلة من المقادیر المتناسبة طردا/ -
  الوحدة و عدد الوحدات مقداران متناسبان طرداثمن  -
  المسافة والزمن في حركة منتظمة مقداران متناسبان طردا -
  المساحة و قیس البعد مقداران متناسبان طردا -
  ....معلوم استھلاك الكھرباء و كمیة الكھرباء المستھلكة مقداران متناسبان طردا  -

  السلم
     المختلفة لا یمكن تمثیلھا بأبعادھا الحقیقیة بل ترسم حسب سلم معین للقیسلرسم الخرائط و التصامیم 

مثال السلم   1و ھو حالة خاصة من التناسب فالسلم ھو نسبة خاصة بسطھا 
ଵ

ଵ଴଴଴   1ھو نسبة بسطھا    

  1000و مقامھا 

م              9= السلم    مثال  طول قاعة القسم× لحساب البعد على التصمیم نضرب البعد الحقیقي

على التصمیم حسب السلم  طولھا
ଵ

ଵ଴଴       9صم     900م
ଽ଴଴
ଵ଴଴   =9صم  

 لحساب البعد الحقیقي نقسم البعد على التصمیم على السلم أي نضرب في مقلوب السلم  

  5  4  3  2  1  أ
  20  16  12  8  4  ب
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 لحساب السلم المستعمل نقسم البعد على التصمیم على البعد الحقیقي مثال
ଽ଴

ଽ଴଴    بعد الاختزال
ଵ

ଵ଴଴       

  النسبة المائویة
فالنسبة المائویة , تقدم النسبة  كحالة خاصة من التناسب بالاعتماد على وضعیة مستمدة من واقع الحیاة

: ھي نسبة خاصة وھي عدد كسري عشري مقامھ مائة مثال 
ଵଶ

ଵ଴଴   =12%              

 100 للبحث عن نسبة مائویة أقسم العدد المتغیر على العدد الأصلي و أضرب في
المقدارالمتغیر

       100×     المقدارالأصلي

  معدل السرعة
  یقدم معدل السرعة كحالة خاصة من التناسب

 الزمن المستغرق÷ المسافة المقطوعة = معدل السرعة  
 الزمن × معدل السرعة = المسافة  
 معدل السرعة÷ المسافة المقطوعة = الزمن المستغرق           

  ســــــــــــــــــــــــــــنظام القی

  وحدات قیس الثمن - 1
  نستعملھا لتحدید المبالغ المالیة التي تعبر عن الثمن أو الأجرة/ -
  وھو الوحدة الأكبر" د"و ھو الوحدة الأصغر و الدینار " مي"یحدد الثمن بوحدتین الملیم / -
  مي 1000= د 1

  لتمثیل المبالغ المالیةنستعمل القطع النقدیة و الأوراق المالیة / -

  القطع النقدیة المتداولة/ -

    مي    100مي        50     مي  20    مي   10    مي  5 
ଵ
ଶ      د5    د  1  د      

  الأوراق المالیة المتداولة/ -

  د 50     د 30     د  20     د 10     د 5

 أنتبھ جیدا  
النقدیة والأوراق المالیة أبدأ باستعمال القطعة أو الورقة المالیة  یل مبلغ مالي بأقل عدد ممكن من القطعثلتم

  الأكبر

  وحدات قیس الأطوال - 2
  .عملھا لتحدید طول المسافة الفاصلة بین نقطتین متباعدتین تمثلان طرفي جسم ما أو شكل ما تنس

 م"الوحدة الأساسیة لقیس الأطوال ھي المتر و نرمز لھ بـ"  
 كم, ھم ,  دكم: للمتر مضاعفات  
 مم , صم , دسم :  للمتر أجزاء  
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  العلاقة بین ھذه الوحدات عشریة */ 
أي أزید .... 1000أو  100أو  10عند التّحویل من وحدة كبرى إلى أخرى أصغر منھا أضرب في -- 

  أصفارا أو أحوّل الفاصلة إلى الیسار

أي أنقص  ... 1000أو  100أو  10عند التحویل من وحدة صغرى إلى أخرى أكبر منھا أقسم على -- 
  أصفارا أو أحوّل الفاصلة إلى الیمین

  جدول وحدات قیس الأطوال

  المضاعفـــــــــــــــات  أساسیة,و  الأجـــــــــزاء
  كم  ھم  دكم  م  دسم  صم  مم
              

أنتبھ جیدا  
  إلى نفس الوحدةلا بدّ من أن أحوّل أوّلا عند انجاز عملیات على أعداد تتعلق بوحدات قیس الأطوال / -
  ؟     اجابة خاطئة10= دكم 4+م 6: مثال 

  م      اجابة صحیحة46= م 40+ م 6        
  .عادة ما یتم التحویل إلى الوحدة الأصغر لأن امكانیة التحویل إلیھا تبقى ممكنة دائما 

   وحدات قیس السّعة - 3
  الزّیت , الحلیب , مثل الماء  الأجسام السّائلةنستعملھا لتحدید كمیات الأجسام التي لا شكل ثابت لھا خاصة 

ل"ھي اللّتر و نرمز لھ بـ  الوحدة الأساسیة لقیس السعة"  
 ھل, دكل : للّتر مضاعفات ھي  
 مل , صل , دسل : للّتر أجزاء ھي  

  العلاقة بین ھذه الوحدات عشریة

  جدول وحدات قیس السّعة

  المضاعفـــــــــــــــات  أساسیة,و  الأجـــــــــزاء
  ھل  دكل  ل  دسل  صل  مل
            

  
  أنتبھ جیّدا -/

  عند انجاز عملیات بین وحدات قیس السّعة یجب أن أحول إلى نفس الوحدة

  وحدات قیس الكتل - 4
  نستعملھا لتحدید كتلة أو وزن جسم ما

 غ "الوحدة الأساسیة لقیس الكتل ھي الغرام و نرمز لھ بـ"  
 كغ, ھغ , دكغ : مضاعفات ھي للغرام  
 مغ, صغ , دسغ : للغرام أجزاء ھي  

  العلاقة بین ھذه الوحدات عشریّة
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  :ملاحظة // 
أكثر وحدات قیس الكتل شیوعا و استعمالا لذلك یمكن اعتبارھا وحدة رئیسیّة لقیس " الكغ"تعتبر وحدة 

  الكتل
  و الطّنّللكغ مضاعفات نستعملھا لتحدید الكتل الكبرى ھي القنطار -- 
  كغ100ق1
  ق10كغ1000ط1

  جدول وحدات قیس الكتل

  المضاعفـــــــــــــــات  أساسیة,و  الأجـــــــــزاء
  ط  ق  .  كغ  ھغ  دكغ  غ  دسغ  صغ  مغ
                    

  
  أنتبھ جیدا// 

  عند انجاز عملیات بین وحدات قیس الكتل یجب أن أحول إلى نفس الوحدة 

  وحدات قیس المساحة - 5
  مساحة شكل ما أي مساحة جزء من المستوي محصور داخل محیط شكل ما لتحدیدنستعملھا 

 م  " الوحدة الأساسیة لقیس المساحة ھي المتر مربّع و نرمز لھ ب"  
 كم,     ھم   ,   دكم     :للمتر مربّع مضاعفات ھي  

 مم  ,    صم  ,   دسم          :للمتر مربّع أجزاء ھي  
عند التحویل من وحدة أكبر إلى  100العلاقة التي تربط بین وحدتین متتالیتین ھي الضرب في -

عند التحویل من وحدة أصغر إلى أخرى أكبر و بالتالي فإنّ الواد الدّي تحتلّھ  100علىأصغر أو القسمة 
   كل وحدة یتضمّن منزلتین في جدول وحدات قیس المساحة

  جدول وحدات قیس المساحة

  المضاعفـــــــــــــــات  أساسیة,و  ـــــــــزاءالأج
  كم  ھم  دكم  م  دسم  صم  مم

                            

  
  ملاحظة// 
  ھم خاصة في المجال الفلاحي وتعوّض تسمیاتھا, دكم , نستعمل وحدات قیس المساحة م / -

  م1= صآ1توافق وحدة الصنتیآر وحدة المتر مربّع   -- 
  دكم1= آر 1مربّع    توافق وحدة الآر وحدة الدكم -- 
  ھم 1= ھآ 1توافق وحدة الھكتار وحدة الھم مربّع   -- 
  أنتبھ جیدا// 

  عند انجاز عملیات بین وحدات قیس المساحة یجب أن أحول إلى نفس الوحدة  
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  وحدات قیس الزّمن  - 6
الیوم  ,الأسبوع , الشھر , السنة , العقد , الجیل , قرن یستعمل الانسان وحدات كثیرة لتحدید الزمن مثل ال

  الثّانیة تبقى الأكثر استعمالا في مستوى الحیاة الیومیّة, الدّقیقة , غیر أنّ وحدات مثل السّاعة 
 س " السّاعة و نرمز لھا بـ"  
 دق " الدقیقة و نرمز لھا بـ"  

 ث " الثانیة و نرمز لھا بـ"  

  التحویل / -
  ث 3600دق 60= س 1
  ث 60= دق 1

  نعبّر عن أجزاء السّاعة كما یلي / -

 
ଵ
ସ دق    15= س

ଵ
ଶ  دق      30= س

ଵ
ଷ  دق20= س  

  العملیات/ -

  لجمع عددین یقیسان الزّمن** 
  أكتب الساعات تحت الساعات و الدقائق تحت الدقائق و الثواني تحت الثواني -
  أجمع كل وحدة على حده -
فإنّھا تحوّل إلى دقائق و إذا  60ي إذا فاق عدد الثّوانيأحول إلى الوحدة الأكبر كلّما كان ذلك ممكنا أ -

  فإنّھا تحوّل إلى ساعات 60تجاوز عدد الدقائق

  لطرح عدد یقیس الزمن من عدد یقیس الزمن ** 
  أكتب الساعات تحت الساعات و الدقائق تحت الدقائق و الثواني تحت الثواني  -
  أطرح من كلّ وحدة الوحدة المجانسة لھا -
  عجزنا عن القیام بالطرح في وحدة معینة فإنّنا نفكّكإذا  -

  :   مثال 

  

  

  
  أبدأ الانجاز انطلاقا من الوحدات الأصغر: ملاحظة 

  لضرب عدد یقیس الزمن في عدد صحیح** 
  أضرب كل وحدة على حده -
  أحوّل إلى الوحدة الأكبر كلّما كان كان ذلك ممكنا  -

  

دق                                     10س  و 6

  دق20س  و 4

؟          ؟

  دق70س و 5

  دق20س و 4

دق50س و 1
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  ةـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالھندس

  الشّبكة -1
  الأفقیةتتكوّن الشبكة نتیجة تقاطع مجموعة من المستقیمات 

  و مجموعة من المستقیمات العمودیة
  : یمكن ملاحظة تكون 

  و متماثلةمربعات صغیرة متشابھة ) : المفرد تربیعة ( تربیعات  -
نقطة تقاطع مستقیمین أفقي وعمودي) : المفرد عقدة (عقد  -
المسافة الفاصلة بین عقدتین متجاورتین ) :المفرد خطوة (خطوات  -
عمودیا و أفقیا نسمّي  یتم التنقل فوق خطوط الشبكة: المسلك  -

لكل مسلك نقطة انطلاق و نقطة وصول " مسلكا"الطّریق المسلوك على الشبكة
نرمز للمسلك بأسھم توافق عدد الخطوات التي یتكون منھا انطلاقا من نقطة الانطلاق

ھي مسالك لھا نفس نقطة الانطلاق ونفس نقطة الوصول: كافئة المسالك المت -
ھو مسلك یتضمّن أقل عدد من الخطوات ولا یتضمن خطوات متعاكسة: المسلك المختصر  -
شمال و على الخطوط العمودیة في  –في اتجاھین یمین یمكن التنقل على الخطوط الأفقیة : الاتجاھات  -

وراء  –اتجاھین أمام 
المحاور  -

  یقسم المحور الأفقي الشبكة إلى قسمین قسم أمام و قسم وراء
  قسم یمین و قسم شمال : یقسم المحور العمودي الشبكة إلى قسمین 

نحدد احداثیات عقدة على الشبكة بزوج من الأعداد یمثل العدد الأول موقعھا على المحور الأفقي و العدد  -
 الثاني موقعھا على المحور العمودي

نقطتان متناظرتان محوریا ھا نقطتان لھما نفس الفاصلة على المحور الأوّل مختلفتان في الاتّجاه على  -
 المحور الثّاني

  البناءات الھندسیّة - 2
  المستقیمات 

  ) أ ب: (نرمز لھ بـ , خط متواصل طرفاه غیر محدّدین : المستقیم //. 

  :  مثال 

  )أ ب : [ نرمز لھ بـ , الأول محدد و طرفھ الثّاني غیر محدد  خط متواصل طرفھ: نصف المستقیم //. 

  :     مثال 

  ]أ ب : [ نرمز لھ بـ , خط متواصل طرفاه محدّدان : قطعة المستقیم //. 

  : مثال 
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  الوضعیات النسبیة للمستقیمات//. 

  مستقیمان متقاطعان ھما مستقیمان یكوّنان في تقاطعھما زاویة ما : التّقاطع  -
  زوایا قائمة  4یكوّنان في تقاطعھا مستقیمان متعامدان : التعامد  -
  ھو مستقیم یمرّ عمودیا من منتصف قطعة مستقیم: الموسط العمودي  -
  مستقیمان متوازیان  ھما مستقیمان عمودیان على نفس المستقیم : التّوازي  -

  الزّوایا 
  ینتج عن تقاطع مستقیمین تكوّن زوایا 

أنواع الزّوایا //. 
° 90ھي زاویة قیس فتحتھا یساوي : الزاویة القائمة -
ھي زاویة قیس فتحتھا یقلّ عن قیس فتحة الزاویة القائمة: الزاویة الحادة -
ھي زاویة قیس فتحتھا أكبر من قیس فتحة الزاویة القائمة: الزاویة المنفرجة -
° 180ھي زاویة قیس فتحتھا یساوي : الزاویة المنبسطة -

  الرّموز الرّیاضیة //. 

]أج , أب [ مثال الزاویة : رمز الزاویة -
   ° 30=   ب أ ج  :  رمز فتحة الزاویة -

ھو نصف مستقیم ینطلق من رأس الزاویة  ویقسمھا إلى زاویتین متجاورتین : منصف الزاویة //. 
  متقایستین

  ° 90= ھما زاویتان متجاورتان مجموع قیس فتحتھا : الزاویتان المتتامتان . -- 
  ° 180= ھما زاویتان متجاورتان مجموع قیس فتحتھما : الزاویتان المتكاملتان . -- 

  الأشكال الھندسیة  - 3
ات خماسی, رباعیات أضلاع , نعتمد معیار عدد الأضلاع أساسا لتصنیف المضلّعات فتصنّف إلى مثلّثات 

  .....سداسیات أضلاع , أضلاع 

المثلّثات  
  ° 180زوایا  و مجموع زوایاه یساوي   3رؤوس و  3و  أضلاع 3المثلث ھو شكل ھندسي لھ //. 
  مجموع أضلاعھ:  محیطھ . -- 
   2÷ ) الارتفاع × طول القاعدة : (مساحتھ . -- 

  أنواع 3المثلثات الخا صة //. 
  ھو مثلث لھ زاویة قائمة : المثلث قائم الزاویة  -
  ھو مثلث لھ ضلعان متقایسان و زاویتان متقایستان: المثلث متقایس الضلعین  -
°  60لاثة متقایسة و مساویة لـ ھو مثلث أضلاعھ الثلاثة متقایسة و زوایاه الث: المثلث متقایس الأضلاع -

    الواحدة
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 قاعدة تربط بین نقطة تنتمي للھو قطعة مستقیم عمودیة على المستقیم الحامل للقاعدة : ارتفاع المثلّث .-- 
  و النقطة التي تمثّل الرّأس المقابل

  منصّفات الزوایا.-- 
  الموسطّات العمودیة للأضلاع.-- 

رباعیات الأضلاع  
  ° 360= زوایا مجموعھا  4رؤوس و  4أضلاع و 4أشكال ھندسیة لھا 

  المستطیل -
  رباعيّ أضلاع بعداه الطول و العرض -
  أضلاعھ متقایسة مثنى مثنى و متوازیة مثنى مثنى  -
  زوایاه الأربعة قائمة -
  قطراه متقایسان و یتقاطعان في منتصفھما -
  ھي الموسّطات العمودیة لأضلاعھ و ھي متعامدة محاور التّناظر  -
  2× ) العرض + الطول : (محیطھ  -
  قیس العرض× قیس الطول :  مساحتھ -

  المربّع -
  أضلاعھ الأربعة متقایسة و متوازیة مثنى مثنى  -
  زوایاه الأربعة قائمة  -
  یتقاطعان في منتصفھما قطراه متقایسان و متعامدان  -
  محاور تناظره ھي الموسطات العمودیة لأضلاعھ و ھي متعامدة  -
  4× الضلع : محیطھ  -
  الضلع× الضلع : مساحتھ  -

  متوازي الأضلاع-
  أضلاعھ متقایسة مثنى مثنى و متوازیة مثنى مثنى  -
  یس لھ زاویة قائمةل: زوایاه  -
  ن غیر متقایسیناقطراه متقاطع -
  محاور تناظره تمر من منتصف أضلاعھ غیر متعامدة معھا -
  مجموع أضلاعھ:  محیطھ  -
  الارتفاع × طول القاعدة : مساحتھ  -
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  المعیّن -
  أضلاعھ الأربعة متقایسة و متوازیة مثنى مثنى  -
  لیس لھ زاویة قائمة: زوایاه  -
  قطراه متعامدان غیر متقایسین -
  محاور تناظره ھما في نفس الوقت قطراه -
  4× الضلع : محیطھ  -
  2÷ ) القطر الصّغیر × القطر الكبیر : (مساحتھ  -

   الارتفاع الموافق لھا× طول القاعدة   :          

  شبھ المنحرف -
رباعي أضلاع لھ ضلعان متوازیان غیر متقایسین أكبرھما یسمى القاعدة الكبرى و أصغرھما یسمى 

  القاعدة الصغرى
  كل شبھ منحرف لھ زاویة قائمة یسمّى شبھ منحرف قائم  -- 
  ن ضّلعین ضلعاه غیر قاعدتیھ متقایساشبھ منحرف متقایس ال -- 
  مجموع أضلاعھ:  محیطھ  -
   2÷ ] الارتفاع × ) طول القاعدة الصغرى + طول القاعدة الكبرى : [ (تھ مساح -

الدائرة  
یتكون من مجموعة لا متناھیة من النّقاط لھا نفس البعد عن نقطة معیّنة تسمّى ھي عبارة عن خطّ مغلق 

    مركز الدّائرة
  ھو الجزء من المستوي المحصور داخل الدائرة : القرص الدائري  -
  ھو قطعة مستقیم ینتمي طرفاھا إلى الدّائرة: الحبل  -
  حبل في الدّائرة و یمرّمن مركزھاھو أطول : القطر  -
  ھو نصف القطر و ھو نصف مستقیم یربط بین مركز الدائرة و نقطة من نقاطھا: الشعاع  -

   π× القطر : محیط الدائرة  -

  π× شعاع × شعاع : مساحة القرص الدائري  -

أو  π  =3,14القیمة التقریبیة لـ 
ଶଶ
଻  

  الأجسام - 4
  ھي أجسام تشغل حیّزا من الفضاء 

   المكعّب-
  رؤوس  8حرفا و 12وجوه مربعة الشكل و 6ھو شكل ثلاثيّ الأبعاد یتكون من 

  وجوه  4المساحة الجانبیة تتكون من 
  المساحة الجملیة تتكون من المساحة الجانبیة و مساحة القاعدتین  

  4× ) طول حرف × طول حرف = ( 4× مساحة وجھ = المساحة الجانبیة لمكعّب  -
   6× مساحة وجھ = المساحة الجملیة لمكعّب  -
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  متوازي المستطیلات -
رؤوس و یمكن أن تكون بعض  8حرفا و 12أوجھ مستطیلة الشكل و 6ھو شكل ثلاثيّ الأبعاد یتكون من 

  مربعة الشكلالأوجھ 
  الارتفاع × محیط القاعدة = المساحة الجانبیة لمتوازي المستطیلات / -

  الارتفاع × ] 2× ) عرضھا + طول القاعدة = [ (                                 
   مساحة القاعدتین+ المساحة الجانبیة = المساحة الجملیّة لمتوازي المستطیلات / -

  لــــــــــــــــــــــــــــــــل المسائــــــــح

  مراحل حلّ الوضعیة المشكل - 1
قراءات متعددة من أجل الفھم -
الفصل بین المعطى و المطلوب -
استخراج المعطیات و تعریفھا -
دراسة العلاقة بین المعطیات في مستویات مختلفة -
تمثیل نص الوضعیة -
ظي انجاز الحلّ اللّف-
انجاز الحلّ العملي -
التحقّق و التّثبّت -

  نصائح وتوجیھات و ملاحظات - 2
قد تتضمّن الوضعیة أكثر من مطلوب -
المعطیات نوعان عددیة و لفظیة -
أنتبھ جیّدا نص الوضعیة قد یتضمن معطى دخیلا -
وحدة القیس التابعة لمعطى ما تساعدني على تحدید مدلولھ و تعریفھ-
عند صیاغة الحلّ اللّفظي أستعمل المشجّر -
ب الصّریح أحدّد المطلوب أو المطلوبات الضّمنیة قبل الإجابة عن المطلو-

  قواعد عامّة - 3

 المصاریف  - المداخیل  = الربح
 المداخیل  –المصاریف = الخسارة
 ثمن المشتریات  –المبلغ الذي یملكھ = المبلغ المتبقي

 المبلغ الذي یملكھ  -ثمن المشتریات = المبلغ الناقص
 عدد الوحدات × ثمن الوحدة = الثمن الجملي
 عدد العناصر بكلّ مجموعة × عدد المجموعات = العدد الجملي

 عدد الوحدات × كتلة الوحدة = الكتلة الجملیة
بل یمكن أن یكون أحد العنصرین لیس بالضرورة أن یكون العنصر الأوّل ھو المجھول        : أنتبھ جیّدا

أكون فطنا و أحسن توظیف العملیات التي یحیلنا إلیھا الجمع و الطرح و الضرب الآخرین لذلك یجب أن 
  .و القسمة 
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